
Porównanie cywilizacji minojskiej i mykeoskiej 

_________________________________________________________________________________ 

Cywilizacja minojska 
 

Cywilizacja mykeoska 

Rozwijała się w okresie III tys. p.n.e. – ok. 1450 r. 
p.n.e.  
 

Rozwijała się w okresie II tys. p.n.e. – 1200 r. 
p.n.e. 

Rozwijała się na obszarze Krety i innych 
pobliskich wysp 

Rozwijała się w południowej części Płw. 
Bałkaoskiego, głównie na Peloponezie. 

Głównymi centrami były pałace w Knossoss, 
Fajstos, Malii , Zakros 

Nie stworzyła jednolitego paostwa. Była to 
federacja miast, na czele których stanęły 
prawdopodobnie Mykeny. Inne miasta to np. 
Tiryns czy Midea. 

Kultura o charakterze pokojowym o czym 
świadczy brak fortyfikacji 

Kultura o charakterze militarnym o czym 
świadczą potężne mury i cytadele w miastach. 

Wielokondygnacyjne pałace z licznymi 
dziedziocami,  pomieszczeniami i magazynami, 
które przypominały labirynt. 

Pałace wielokondygnacyjne wzorowane na 
minojskich, powstałe po podboju Krety, nie 
posiadające jednak wewnętrznych dziedzioców. 

Wysoki poziom rozwoju – toalety, łazienki i 
kanalizacja w pałacach 

W pałacach nie było toalet i łazienek. 

Ściany pałaców ozdabiano freskami, o tematyce 
pokojowej. 

Ściany pałaców ozdabiano freskami o tematyce 
militarnej. 

Podstawą gospodarki był handel morski.  
 

 

Upadła ok. 1450 r. p. p.n.e. na skutek najazdu 
Achajów. 

Upadła ok. 1200 r. p.n.e. na skutek napływu 
ludów morza, Greków, posługujących się 
żelazem.  

 


